

# ИНОСТРАННОЕ ИНВЕСТИРОВАНИЕ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА УКРАИНЫ

**И. А. Иваненко, кандидат экономических наук;  
Э. М. Коханевич**

В настоящее время экономика Украины испытывает острую нехватку инвестиционных ресурсов в большинстве секторов экономики, причины которой лежат как в плоскости глобализационных процессов (последствия экономического кризиса 2008 г.), так и в макроэкономической плоскости. Если первая группа причин плохо поддается регулированию со стороны одного конкретного государства, то вторая является предметом государственного регулирования. Таким образом, решение проблемы дефицита инвестиций в Украине является первостепенной задачей государства на пути роста и развития национальной экономики.

По экспертным оценкам, при условии, что промышленный рост в Украине сохранит существующие темпы, уровень ВВП 1990 г. сможет быть достигнут не ранее 2020 г. Эксперты считают, что для нормального развития украинской экономики необходимо 40 млрд долл. иностранных инвестиций (в частности, для металлургии – 7 млрд долл. США, машиностроения – 5,1 млрд долл., транспорта – 3,7 млрд долл., химии и нефтехимии – 3,3 млрд долл.) [1].

Важную роль в структуре экономики любого государства играет агропромышленный комплекс, который обеспечивает как экономическую безопасность страны, в частности, продовольственную, так и социальную стабильность. Экспорт сельхозпродукции является важным источником валютных поступлений в страну в условиях увеличения населения Земли и, следовательно, роста цен на продовольствие.

На данный момент АПК Украины требует капитальных вложений для повышения эффективности деятельности национальных

предприятий. Причем, источниками подобных инвестиций могут служить средства как отечественных, так и зарубежных инвесторов. Но на данный момент инвестиционный климат Украины не благоприятен для вложения иностранных инвестиций в украинский аграрно-промышленный комплекс [2]. Для стабильного привлечения в АПК инвестиционных ресурсов, как отечественных, так и иностранных, необходимо предпринять ряд мер и решить ряд задач, в числе которых реформирование инвестиционной политики государства.

Инвестирование в агропромышленный сектор является предметом исследования отечественных ученых, таких как Б. Данилишин, Л. Катан, В. Козловский, Г. Копалова, Н. Коренева, П. Матвиенко, О. Носова, О. Парахин, Ю. Пилипенко, Б. Погрищук, К. Хоришко, а также зарубежных экономистов, таких как Л. Гапенски, Л. Гитман, М. Джонк, Д. Норткотт, С. Росс, А. Тейлор, Ф. Ли Ченг и др.

Целью данного исследования является выявление причин низкой привлекательности АПК Украины для иностранных инвестиций и разработка рекомендаций по улучшению инвестиционного климата в Украине.

Состояние инвестирования в АПК обусловлено общими и специфическими факторами. К общим относят те факторы, которые влияют на привлечение инвестиций в экономику в целом, то есть инвестиционный климат, под которым в большинстве случаев понимают совокупность условий, складывающихся в определенной стране (отрасли), влияющих на привлечение инвестиций в эту страну или отрасль. По мнению Т. Самойловой, к составляющим инвестиционного климата относят такие: политическая обстановка, правовая

среда, экономические факторы, налоговая среда, регуляторное влияние [3].

В 2010 г. немецкая консультативная группа специально для украинского правительства провела опрос 20 иностранных компаний, работающих в Украине, с целью определить наиболее существенные преграды для инвестирования в Украину. Инвесторы назвали следующие факторы (расположены начиная с более важных) (0–10 баллов) [4]:

- нестабильность правового поля – 7 б.;
- невыполнение правительством своих обещаний – 7 б.;
- сильный государственный контроль над экономикой – 5 б.;
- отсутствие поддержки со стороны власти – 8 б.;
- коррупция – 8 б.;
- слишком долгие процедуры получения необходимых разрешений – 6 б.

Таким образом, значение факторов более 5 баллов характеризуют экономику Украины как имеющую высокий уровень препятствий на пути иностранного капитала.

Далее охарактеризуем состояние инвестирования в экономику Украины в целом и инвестиционный климат страны. Одним из важнейших факторов, влияющих на инвестиционный климат, является правовая среда. Иностранное инвестирование в Украине регулируется национальным законодательством, которое определяет, в каких формах на территории нашей страны может осуществляться иностранное инвестирование, какие льготы и гарантии получают иностранные инвесторы и т. д.

В соответствии с законодательством Украины, под иностранными инвестициями понимаются материальные и нематериальные ценности, которые иностранные инвесторы вкладывают в различные сферы и отрасли народного хозяйства Украины с целью получения прибыли [6]. Иностранцами инвесторами признаются субъекты, осуществляющие инвестиционную деятельность в Украине (организации, созданные согласно законодательству других государств; физические лица – не граждане Украины, не имеющие постоянного места жительства в Украине; международные

неправительственные и правительственные организации; иностранные государства) [5].

На территории Украины иностранные инвестиции могут осуществляться в форме: долевого участия в предприятиях, созданных совместно с гражданами Украины (физическими и юридическими лицами) или покупке части действующего предприятия; создания нового предприятия, полностью принадлежащего иностранному инвестору, или же приобретения в собственность действующего предприятия; прямой покупки движимого и/или недвижимого имущества или приобретения ценных бумаг; приобретения прав пользования землей и природными ресурсами (самостоятельно или при участии украинских физических и юридических лиц); приобретения иных имущественных прав; осуществления предпринимательской деятельности на основе соглашения о распределении произведенной продукции [6].

Осуществление иностранных инвестиций в Украину в денежной форме допускается исключительно через инвестиционные счета, открытые иностранными инвесторами в уполномоченных банках. Иностранная валюта, которая перечисляется иностранным инвестором из-за рубежа с целью осуществления иностранных инвестиций в Украину, должна зачисляться на инвестиционный счет этого инвестора, открытого в уполномоченном банке. Перечисление средств с инвестиционных счетов с целью осуществления иностранных инвестиций в Украину разрешается исключительно в гривнах. Из перечня разрешенных операций в иностранной валюте временно исключаются операции по инвестиционным счетам, предусмотренные абзацами вторым и восьмым пункта 16.6 главы 16 Инструкции № 492, а также операции по поступлению иностранной валюты на вкладные (депозитные) счета нерезидентов-инвесторов, определенные пунктом 16.12 Инструкции № 492 [8].

Таким образом, законодательством Украины установлены правовые основы инвестирования в стране, однако правовая среда характеризуется высокой нестабильностью, запутанностью и несовершенством механизмов контроля за его соблюдением. Так, введе-

ния ограничений на операции с иностранной валютой для нерезидентов значительно снижают доходы и степень экономической свободы иностранных инвесторов.

В период с 1999 по 2011 г. Украина привлекла прямых иностранных инвестиций на сумму 4745,2 млн долл. Для сравнения Чехия за это время получила более 20 млрд долл. Ежегодные инвестиции в Украину составляют около 0,5 млрд долл., в Польше этот показатель – 4–5 млрд долл. По объему иностранных инвестиций на душу населения Украина уступает даже Албании и Казахстану. Согласно данным американской исследовательской организации «Economist Group», Украина по инвестиционной привлекательности находится в седьмом десятке стран мира [7].

По данным Государственной службы статистики, общий объем прямых иностранных инвестиций (акционерный капитал) в Украину, на 1 июля 2012 г. составил 52,427 млрд долл. и в расчете на одного украинца составляет 1115,6 долл. [6]. Прирост прямых иностранных инвестиций (акционерного капитала) в Украину с учетом переоценки, потерь и курсовой разницы за I полугодие 2012 г. составил 2,369 млрд долл., что на 3 % меньше, чем за аналогичный период 2011 г. (2,452 млрд долл.). Основными странами-инвесторами Украины остаются Кипр – 14,522 млрд долл., Германия – 7,404 млрд долл., Нидерланды – 4,949 млрд долл. и Российская Федерация – 3,653 млрд долл.

Согласно Закону Украины «Об иностранных инвестициях», к иностранным инвестициям относятся все виды ценностей, вкладываемых непосредственно иностранными инвесторами в объекты предпринимательской и другие виды деятельности с целью получения прибыли (дохода) или достижения социального эффекта. К инвестициям относятся валюта, в том числе иностранная, валютные ценности, движимое и недвижимое имущество, акции, облигации и другие ценные бумаги, любые права интеллектуальной собственности, имеющие стоимость, торговые знаки, ноу-хау, права на осуществление хозяйственной деятельности, платные услуги, другие виды инвестиций, которые не запрещены за-

конами Украины [9]. Необходимо отметить, что потребность АПК Украины в отмеченных видах инвестиций неодинакова. Наибольшую ценность имеют новые технологии и оборудование, ноу-хау, свободно конвертируемая валюта. С другой стороны, возможности вложения тех или иных видов инвестиций часто различны у разных иностранных инвесторов в зависимости от страны происхождения. Поэтому проблему привлечения зарубежных капиталов в АПК Украины целесообразно рассматривать дифференцировано по инвесторам из развитых стран, из стран на территории бывшего СССР, из других стран [7].

Экономический кризис многосторонне влияет на развитие инвестиционного процесса во всем АПК. Целый ряд средств производства вообще не выпускается в Украине: например, новое оборудование для переработки молока производится только в нескольких странах и несколькими крупными корпорациями. Поэтому проблема импорта товаров производственного назначения и иностранных инвестиций для развития АПК является чрезвычайно актуальной для экономики Украины [2].

По данным Международной финансовой корпорации (IFC), объем прямых иностранных инвестиций в Украину в 2010–2011 г. остается меньше возможного, в первую очередь, из-за того, что потенциальные и имеющиеся инвесторы не спешат с принятием решений о финансировании АПК из-за неблагоприятной деловой среды, инвестиционного климата, завышенных расходов на ведение хозяйственной деятельности в Украине. Кроме того, с недостаточным объемом прямых иностранных инвестиций связано и медленное внедрение новых технологий, что также негативно влияет на производительность отрасли [6].

Значительную роль в развитии АПК играет инвестирование по линии международных финансовых организаций. В частности, в 2009 г. ЕБРР увеличил инвестиции в АПК Украины на 30 %. Увеличилась финансовая помощь как производителям сельскохозяйственной продукции, так и реализаторам. Кроме того, банк также уделяет значительное внимание развитию оптового и розничного рынка. По состоянию на 17 марта 2010 г. ЕБРР вложил в

развитие украинского АПК 200 млн евро. По данным на 1 января 2011 г. портфель проектов Украины в ЕБРР составил 266 проектов с общим объемом соглашений около 6,43 млрд евро, было использовано денежных средств в объеме около 4,42 млрд евро. В 2010 г. в экономику Украины из ЕБРР было перечислено 1,1 млрд евро, за год было организовано 42 новых проекта. В 2007 г. ЕБРР финансировало сельское хозяйство Украины на 7,34 % от потребности [4].

С 2004 г. прямые иностранные инвестиции и вложения в основной капитал в сфере АПК увеличились, пик их пришелся на 2008 г., когда было привлечено 246 млн долл. Вместе с тем даже максимальный объем инвестирования в этот период не покрывает потребности АПК в капитальных вложениях.

Главным поддерживающим функциональным элементом в финансировании развития отраслей экономики, в том числе аграрной, является лизинг. В Украине вопрос развития лизинга становится все более актуальным, ведь лизинговый бизнес помогает удовлетворить острую потребность аграрного производства в инвестициях. Впервые вопрос лизинга сельскохозяйственной техники официально поднят в Указе Президента Украины относительно решения кризиса неплатежей и поддержки отечественных производителей, выданному в мае 1995 г. Первыми лизинговыми ассоциациями стали «Укрлизинг» в составе свыше 100 предприятий и ЗАО «Финансово-лизинговый дом банка «Украина», созданный в апреле 1996 г.

В 2011 г. Министерство промышленной политики совместно с Фондом государственного имущества создали компанию «Укрмашинвест», главной задачей которой является усовершенствование взаимоотношений между производителями и потребителями отечественной сельскохозяйственной техники, разработка и внедрение механизма проведения лизинговых операций для обеспечения производителей сельскохозяйственной продукции и перерабатывающих предприятий средствами производства.

Согласно данным проекта Государственной программы социального и экономического

развития Украины в 2013 г. планируется увеличить уставный фонд НАК «Укراгролизинг» для закупки техники для агропромышленного комплекса с дальнейшей поставкой ее на условиях лизинга в объеме более 1,7 тыс. единиц.

Целесообразным для экономики Украины сценарием привлечения иностранных инвестиций в АПК является поэтапный переход от импорта небольших партий технологического оборудования или других товаров производственного назначения с целью изучения и освоения вероятного рынка сбыта продукции до создания совместных предприятий с их последующей экспансией на рынки за пределами Украины. Возможность такого варианта действий зависит от последовательности в проведении радикальных экономических реформ. При этом необходимо отметить, что все решения относительно заключения контрактов должны принимать независимые от государства хозяйствующие субъекты, предприниматели, которые будут распоряжаться собственными или заемными ресурсами и отвечать за результаты принятого решения своим имуществом. Государству должна отводиться роль регулятора налоговой, таможенной, а опосредованно – и кредитной политики. Только на такой основе привлечение иностранных инвестиций будет способствовать подъему агропромышленного комплекса и экономики Украины в целом [4]. Для этих целей, а также для финансовой поддержки предприятий-производителей сельхозтехники путем удешевления кредитов планируется использовать средства госбюджета в объеме 800 млн грн [12].

Кабинет Министров Украины ежегодно принимает постановление о режиме компенсации лизинговых платежей, исходя из норм ст. 13 Закона Украины «О государственной поддержке сельского хозяйства Украины». Сейчас действует Порядок использования средств, предусмотренных в государственном бюджете для осуществления финансовой поддержки субъектов агропромышленного комплекса через механизм удешевления кредитов и компенсации лизинговых платежей, утвержденный постановлением Кабинета Министров Украины от 11 августа 2010 г. № 794 с изменениями и дополнениями.

Таким образом, для привлечения иностранных инвестиций в экономику в целом необходимо создать благоприятный инвестиционный климат, а именно: обеспечить стабильность политической обстановки, непредвзятость судов и органов власти, надежность информационного обеспечения, свободу действий для частного предпринимательства и содействие организации собственного бизнеса, стабильность курса национальной валюты и минимизацию валютных ограничений, адекватное и прогнозируемое налогообложение, правовые гарантии и гарантии выполнения договоров, использование лизинга иностранным или отечественными инвесторами. Также необходимо упростить процедуру выдачи разрешений, создать возможности пользования недорогими услугами инфраструктуры (электроэнергия, вода, телекоммуникации, транспортные дороги, услуги), решить проблемы с правами собственности на землю и землепользования. Для снижения зависимости экономики Украины от внешних факторов необходимо создание и развитие собственных конкурентоспособных предприятий, в первую очередь в АПК. Стартом для украинских компаний должно стать оформление бизнес-идей, которые они могли бы предложить инвесторам. Также важным фактором для вложения иностранного капитала в те или иные проекты сегодня выступает социально-ответственная направленность отечественных предприятий.

Направлениями последующих исследований в данной области является анализ зарубежных подходов к финансированию АПК, исследование конъюнктуры мирового рынка сельхозпродукции и анализ роли на нем Украины, разработка организационных механизмов привлечения инвестиций в АПК Украины.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Сорокопуд В. И. Инвестиции в АПК Украины: проблемы, возможности и перспективы [Электронный ресурс] / Сорокопуд В. И. // Электронный вестник «АПК-информ». – Режим доступа : <http://www.apk-inform.com/ru/exclusive/topic/94518#.UFs1VjB-XN0>. – Название с экрана.
2. Николенко О. С. Современные проблемы инвестирования в Украине [Электронный ресурс] // Новости Украины : электрон. журн. – Режим доступа : <http://mydndz.info/sovremennye-problemy-investirovaniya-v-ukraine.html>. – Название с экрана.
3. Самойлова Т. Інвестиції капіталу та інвестиційний клімат в Україні / Самойлова Т. // Галицький економічний вісник. – 2009. – № 1. – С. 95–100.
4. Коровко О. А. Иностранное инвестирование в экономику Украины / Коровко О. А. // Деловой вестник. – 2010. – № 05 (120). – С. 12–18.
5. Осипьян Ю. А. Проблемы инвестирования инновационных проектов [Электронный ресурс] // Сборник научных докладов. – Режим доступа : <http://electrocontrol.net/problyemi-invyestirovaniya-innovacionnih-proyektov>. – Название с экрана.
6. Бастова М. Т. Инвестиционный процесс в сельском хозяйстве // Аграрная наука. – 2002. – № 4. – С. 45–53.
7. Касьянов С. Л. Иностранные инвесторы готовы ли вкладывать в АПК Украины / Касьянов С. Л. ; Национальный агропортал Украины [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://latifundist.com/novosti/33020-inostrannye-investory-gotovy-vkladyvat-v-apk-ukrainy>. – Название с экрана.
8. Майорова Т. В. Інвестиційна діяльність : навч. посіб. / Майорова Т. В. – К. : Центр навч. л-ри, 2008. – 376 с.
9. О внесении изменений в Закон Украины «О сельскохозяйственной кооперации» [Электронный ресурс] : Проект закона Украины от 17.09.2012 г. № 11221. – Режим доступа : <http://zakon.rada.gov.ua>. – Название с экрана.
10. Шуцкий А. Привлечение иностранных инвестиций [Электронный ресурс] / Шуцкий А. // Экономический вестник. – Режим доступа : <http://www.ref.by/refs/1/29418/1.html>. – Название с экрана.
11. Привлекательность агробизнеса в Украине [Электронный ресурс] : информ.-аналитический портал. – Режим доступа : [http://www.ukrrudprom.ua/digest/Privlekatelnost\\_agrobiznesa\\_v\\_Ukraine\\_rastet.html](http://www.ukrrudprom.ua/digest/Privlekatelnost_agrobiznesa_v_Ukraine_rastet.html). – Название с экрана.
12. Парахин Ю. Инвестиции в АПК: состояние и перспектива / Парахин Ю. // АПК: экономика, управление. – 2010. – № 10. – С. 28.

13. Міжнародна економічна діяльність України : навч. посіб. / Чернега О. Б., Білозубенко В. С., Іваненко І. А. [та ін.]. – Львів : Магнолія -2006, 2012. – 544 с.
14. Мартынов А. А. Иностранные инвестиции в Украину разрешены исключительно через инвестиционные счета Украинский банковский портал НБУ [Электронный ресурс] / Мартынов А. А. – Режим доступа : [http://banker.ua/bank\\_news/finance/2009/12/11/1180438570](http://banker.ua/bank_news/finance/2009/12/11/1180438570). – Название с экрана.

УДК 338.246:71:339.9

## МОНІТОРИНГ У СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ МІСТА

А. В. Плужник

Економічна безпека міста є важливою ланкою у системі національної безпеки України. Використовуючи вітчизняний і зарубіжний досвід у визначенні економічної безпеки міста, слід розглядати її в розумінні системи забезпечення сталого стійкого розвитку економіки міста як самостійного суб'єкта економічних відносин в умовах глобального впливу зовнішнього економічного середовища та загострення конкуренції в середині України. Економічна безпека міста визначається, як інституціональний комплекс економічних, мета- та мезо- геополітичних, екологічних, соціальних, інформаційних, правових факторів і чинників, що забезпечують її розвиток в умовах кризи та стабільного розвитку. Моніторинг у системі економічної безпеки міста повинен забезпечити захист економічних, соціальних і екологічних інтересів жителів міста, збереження її ресурсного потенціалу, сталого розвитку та зростання економіки міста, вдосконалення внутрішнього та зовнішнього економічного імунітету системи, збереження конкурентоспроможності економіки міста на міжнародному, національному та регіональному ринках за умови забезпечення стійкості її фінансового стану.

Вклад у дослідження економічної безпеки економіки зробили: А. І. Татаркін, В. В. Корнеєв, А. А. Куклін, Г. А. Пастернак-Таранушенко, В. І. Богачов, М. М. Биченко, О. Г. Білорус, І. О. Бланк, Н. С. Вавдіюк, О. С. Власюк, А. В. Возжеников, Н. І. Воропай, В. М. Гейц,

Я. А. Жаліло, О. В. Зернецька, Е. Д. Кормишкін, В. П. Мартинюк, В. І. Мунтіян, І. В. Нєдін, Е. А. Олейніков, В. С. Пономаренко, А. І. Сухоруков. Однак дослідження економічної безпеки зосереджені здебільшого на національному рівні економіки, а питанням економічної безпеки міста приділяється мало уваги. В Україні не вистачає системних досліджень моніторингу економічної безпеки міста, що зумовлює диспропорцію в забезпеченні загальнонаціональної безпеки України на різних економічних рівнях і не дозволяє виявляти загострення кризових явищ в економіці міст України.

Метою статті є визначення ролі, завдань, цілей і постановка задач моніторингу в системі забезпечення економічної безпеки міста повною та своєчасною, достовірною інформацією про розвиток економічної, соціальної, екологічної, демографічної ситуації та процеси в економіці міста.

На сучасному етапі глобального економічного розвитку кожен економічний суб'єкт потребує механізму інформаційного контролю, що допомагав би фіксувати всі зміни внутрішнього та зовнішнього стану економічної системи. Важливим інструментом забезпечення функціонування системи економічної безпеки міста повинен стати моніторинг її стану й динаміки.

Моніторинг – від англ. monitoring – контролювання (з лат. той, що контролює) – складова управління економічними об'єктами, що по-